

漢賦璋字源流考

簡宗梧

(本校文理學院中國文學系專任副教授)

壹 緒論

近代學者，以爲「漢賦之獨擅勝場者，亦由當代小學一科，極形發達有以致之。」（註一）誠然，由「兩京文賦諸家，莫不洞悉經史，鑽研六書，耀采騰文，駢音讎字」（註二），可以看出小學與漢賦的關係。而且司馬相如作凡將篇，揚雄作訓纂篇與方言，班固續訓纂篇，由於這些漢賦大家，都是一代小學的宗匠，也就可以知道「辭賦小字，同源共流」之說，乃其來有自。

於是劉申叔先生論文雜記，就說：「西漢文人，若揚馬之流，咸能洞明字學，故選詞遣字，亦能古訓是式，非淺學所能窺。」並指明它「所用古文奇字甚多，非明六書假借之用，不能通其詞。」又說：「昔相如子雲之流，皆以博極字書之故，致爲文日益工……相如子雲作賦漢廷，指陳事物，殫見洽聞，非惟風雅之遺音，抑亦史篇之變體。」所以也無怪乎有人說：「小學爲辭之本，小學亡而賦不作。」

那些足以爲漢賦表徵，被認爲非明六書假借之用不能通其詞的古文奇字，世稱之爲璋字。劉勰在文心雕龍練字篇，便說西漢「鴻筆之徒，莫不洞曉」字學，「且多賦京苑，假借形聲，是以前漢小學，率多璋字，非獨制異，乃共曉難也。」

就是因爲漢賦用這些難以共曉的璋字，所以劉勰說：早在魏代，「追觀漢作，翻成阻奧」，於是「陳思稱揚馬之作，趣幽旨深，讀者非師傳不能析其辭，非博學不能綜其理，豈直才懸，抑亦字隱。」後世美疵漢賦，也每以璋字爲其主要的對象。其所謂「類志」「字林」之譏，以及以漢賦爲文字遊戲者，無不針對璋字而發。

璋字既然是漢賦特質的表徵，也是後人欣賞漢賦的「阻奧」，更是後世美疵漢賦的依據。那麼，我們要徹底瞭解漢賦的面目，客觀重估漢賦的價值，自當以深入了解璋字爲其先決條件。因此，漢賦璋字問題的分析研究，實爲研究漢賦最根本之要圖

，而且也是首當解決的課題。

貳 漢賦璋字詞彙的本質

一 一般對漢賦璋字詞彙的誤解

由於漢賦使用的璋字，後人難以通曉，而那些漢賦大家又都是一代小學的宗師。於是不免使人認為那些看來十分詭異古奧或聯旁疊綴的璋字，是得之於字書的僻字，是漢賦作家賣弄字學的產物，於是後人「作詩賦而好用雜字僻韻，以多爲貴」（袁枚隨園詩話），也因此有人譏賦篇爲字彙類書，甚至斥之爲文字遊戲了。

當然，持這種論調，也不是全錯，至少它能說明揚雄以後，漢賦用字的傾向。但如果說：漢賦之璋字，原本就是「翻摘故紙」而得，詞彙是「搜輯羣書」而成，那就不免昧於璋字詞彙的本質，以及璋字形成的歷程了。

我們雖然不敢斷言：漢賦是漢代語體的文學作品；但我們有足够的理由可以肯定：早期漢賦的璋字詞彙，該是當時活生生的口語，是通俗而貼切的語彙，絕不是什麼「詰屈贅牙」的怪物。

二 從辭賦的起源推究漢賦璋字詞彙的本質

有人說：我國文言白話的分途，早在先秦就已開始（胡適之白話文學史第一章）。那麼漢代辭賦還可能是接近口語的文學作品嗎？要探討這個問題，不妨從辭賦起源的問題入手。萬曼在國文月刊「辭賦的起源」，就指出「辭賦是從語言時代到文字時代的橋」。他說：

文字的使用價值，在古代和我們現代不同。古代因爲繪寫技術和工具的限制，文字彷彿只限於記錄保存。至於實際應用，還是靠着語言。如果說我們現代是文字時代，古代就可以說是語言時代了。所以古代很少有著作，卻有很多語言的記錄。如「尚書」、「詩經」，以至「論語」、「墨子」等都是。一直到漢、魏以後，纔因爲紙張的發明，書寫形式的改進——由籀、篆漸進爲隸、楷。「筆札」纔開始有代替語言的趨勢。章學誠說：「逮漢、魏以降，周、隋而往，世皆尙

文，時無專對。運籌畫策，自具於章表；獻可替否，總歸於筆札。宰我、子貢之道不行，蘇秦、張儀之業遂廢矣。」就是說這個事實。

辭賦，這文學形式，便是由口語文學轉移到書面文學的一個主要樞紐。在辭賦的時代以前，文學作品多半是口語的記錄。辭賦時代以後，文學作品纔完全是書面寫作。這是研究辭賦起源最重要的關鍵。

其實，在文心雕龍時序篇也說：

春秋以後，角戰英雄，六經泥蟠，百家駭駭。方是時也，韓魏力政，燕趙任權，五蠶六蠚，嚴於秦令，唯齊楚兩國，頗有文學。齊開莊衡之第，楚廣蘭臺之宮，孟軻賓館，荀卿宰邑，故稷下扇其清風，蘭陵鬱其茂俗，鄒子以談天飛譽，騁夷以雕龍馳響，屈平聯藻於日月，宋玉交彩於風雲。觀其艷說，則籠罩雅頌。故知辯擇之奇意，出乎縱橫之詭俗也。

漢賦正是承此兩大主流交匯而成的產物，稷下談士之學，是屬於口頭的議論，由「鄒子以談天飛譽，騁夷以雕龍馳響」，以及田駢「天田駢」之綽號，也就可知他們談鋒之健了。他們的談論雖然缺乏完整的記錄，但就現存的一些「海外奇談」，就是楚辭中遠遊、招魂，以及漢賦中大人、甘泉之類作品的依據。另外淳于髡之流，其諧隱諷諫，則是優旃、優孟以及東方朔、枚皋這一個路數的濫觴。還有戰國策中莊辛論幸臣，魯共公擇言等片段，也都很濃厚的帶着辭賦的神趣。不過他們發表的方式是語言，不是文字。有了好的記錄，便保存下來，沒有了好的記錄，也就隨着時代消失了。

到「屈平聯藻於日月，宋玉交彩於風雲」，終於有了重大的突破，正如萬曼在「辭賦的起源」所說：

屈原一方面運用楚國當地的巫歌形式，一方面承襲了從春秋以來發達了的語言技術，再加上他從現實生活中所受到的無可發洩的創傷，使他「欲訴無由」。他向誰訴說呢？他不能直接向懷、襄傾吐他的衷憮，他沒有這個機會，在這語言無靈的情況中，屈原便拿起他的筆來了。在屈原是無可奈何，但是在文學史上，這卻變成奇蹟。後來屈原的追隨者，宋玉、景差、唐勒出來了，這便是我們習慣中所說的「楚辭」。

就因為這種淵源，所以初期辭賦的作品，都還保存着問答對話的體式。在楚漢之際，齊楚遊士又活躍起來。酈食其、隋何、陸賈、朱建，以及較後的枚乘、鄒陽、嚴忌、伍被，都有戰國遊談之風。

漢賦始興於吳王、梁王的文學侍從，他們的情形與齊威王、宣王招徠游士十分相似，司馬相如兩度使蜀，並有「難蜀父老」之作，便是縱橫家的議論，傾洩於筆端的賦作。因此也才有賦家與縱橫家同科之說。劉申叔論文雜記說：

兩漢以前，未有別集之目，漢志所載詩賦，首列屈原，而唐勒、宋玉次之。其學皆源於古詩，雖體與三百篇漸異，然屈原數人，皆長於辭令，有行人應對之才。西漢詩賦，見於漢志者，如陸賈、嚴助之流，并以辯論見稱，受命出使。是詩賦雖別爲一略，不與縱橫同科，而夷考作者生平，大抵曾任行人之職。

而朱傑勤更以爲賦家是縱橫家改弦易轍而成的。在他的漢賦研究說：

賦家本縱橫之流，西京詞人，自陸賈以降，大都襲戰國之餘習，學百家之雜言。然統一之朝，大抵以縱橫之士爲患，恐其亂國政也，乃裁抑不遺餘力。而縱橫家不得不棄其宗尚，從事辭章，縱橫復流入賦家，乃風會使之然也。

辭賦既然是縱橫家投君王之所好，往昔侈陳形勢聳動君王的政論，已經沒有用武之地，正如東方朔答客難所說的：「使蘇秦張儀與僕並生於今之世，曾不得掌故，安敢望常侍郎乎？」於是縱橫家改以文辭爲專業，改作聳動君王與讀者的文辭（註三），那麼辭賦與縱橫家口論關係之密切，也由此可知了。

辭賦這文學形式，既然是從口語文學轉移到書面文學時代的初期產品，而根源於語言，那麼他們作辭賦時，應該作純口語的記敍？或是像早期書寫不便時記敍「尚書」「論語」一樣，用濃縮的文言？萬曼先生就說：

司馬相如和揚雄雖然把漢賦發揚成純文字的製作，但他們都沒有忘掉它的根源在語言。司馬相如有「凡將篇」的製作，那就是他的語彙札記了。揚雄也有「訓纂篇」，而且揚雄的努力更認真，除了「訓纂」之類的作品以外，傳說他還有一部「方言」，又叫做「絕代輶軒語」。他在答劉歆書中說他寫作「方言」的經過道：「天下上計孝廉及內郡衛卒令者，雄常把三寸弱翰，齋油素四尺，以問其異語，歸即鉛，摘次之於槧，二十七歲於茲矣。」這可以看出他對於收集各地方言語彙的勤勞。他們的作品所以能不用典故而依然辭藻湧出，可以說完全是由於能把握住辭賦的根源——語言的原故。

這麼說來，漢賦根源於語言，賦家在作品中所運用的辭藻，則是當時口語的語彙。

三 從楚辭用楚語推究漢賦肆字詞彙的本質

其實，漢賦運用的辭藻，是當時的口語語彙，也可以從楚辭得到有力的證明。

文心雕龍詮賦篇說：「然賦也者，受命於詩人，拓宇於楚辭也。」認為漢賦是由詩經楚辭發展而來，詩是賦的遠源，楚辭是賦的近源。不過黃季剛先生文心雕龍札記說：「彥和論文，別騷與賦，蓋欲以尊屈子，使離騷上繼詩經，非謂騷賦有二。」王協古漢語通論「賦的構成」一篇，也說：「總的來說，賦與騷的差別不大的，至於所謂騷體賦（如賈誼弔屈原賦），形式上更與楚辭沒有分別，如果專從形式上看，賦與騷甚至可以認為同一類文體。」（註四）

至少我們可以說：漢人並沒有畫分賦與楚辭的疆界，漢書藝文志詩賦略，首列「屈原賦二十五篇」，與賈誼、枚乘、司馬相如諸人同列，在敍論也說屈原「作賦以風」，在賈誼傳也說屈原「作離騷賦」，在地理志也提到屈原「作離騷諸賦」，揚雄傳贊則說「賦莫深於離騷」，可見班固是將「賦」與「楚辭」視為一體。此外，後漢諸如王充論衡書案篇說：「賦象屈原、賈生」，應劭風俗通義六國篇也說屈原作離騷賦。

不只後漢如此，前漢也是如此。司馬遷在史記屈原傳，說屈原「乃作懷沙之賦」，懷沙是九章的一篇，本來也沒有以賦為名，但他也稱之為賦。接着又說：「屈原既死之後，楚有宋玉、唐勒、景差之徒者，皆好辭而以賦見稱。」此外，漢人將本非騷體的卜居、漁父，同列於楚辭，而司馬相如長門賦、大人賦、班固幽通賦、張衡思玄賦，本為楚辭騷體，卻名之為賦。由此種種，都可見在漢人心目中，楚辭與漢賦在實質上並沒有什麼區別。

那麼我們看看楚辭的詞彙是怎樣的？宋黃伯思翼騷序說：「屈宋諸騷，皆書楚語，作楚聲，紀楚地，名楚物，故謂之楚辭。」又說：「若些只羌諱、蹇紛侘傺者，楚語也。」可見楚辭是十分接近口語的文學作品，至少詞彙還是出之於口頭的語彙。現在就以離騷為例。

「扈江蘿與辟芷」的「扈」，王逸注：「楚人名被爲扈」。就是披在身上的意思。
「紉秋蘭以爲佩」的「紉」字，王注：「紉、索也。」方言：「續，楚謂之紉。」

「朝搴阰之木蘭兮」的「搴」字，與「蕘」同（見集韻及韻會），方言：「取也，南楚曰蕘。」說文：「蕘，拔取也，南楚語。」

「夕攬洲之宿莽」的「宿莽」。王注：「草多生不死者，楚人名曰宿莽。」

「羌內恕己以量人兮」的「羌」字，王注：「羌，楚人語詞也。」洪興祖補注：「楚人發語端也，一云歎聲。」「審吾法夫前修兮」的「審」字，孫志祖云：「黃伯思云之楚語也，則不作審諤解。」按：集韻作謙，同謙。類篇：「，審本字。」方言：「謙，極吃也，楚語也。」

「謠鬱邑余侘傺兮」，王注：「侘傺，失志貌。傺，住也，楚人名住曰傺。」方言：「傺，逗也，南楚謂之傺。」郭璞注：「逗即今住字。」

「女嬃之嫋嫋兮」的「嫋」字，王注：「女嬃，屈原姊也。」說文：「女字也」，洪補注引賈侍中說，楚人謂姊曰嫋（朱子以嫋爲賊妾之稱，比黨人也，郭鼎堂遂以女嫋爲屈原之妾，另是一解）。

「喟憑心而歷茲」的「憑」字，方言：「憑，怒也，楚曰憑。」

「何所獨無芳草兮」的「芳」字，王注：「舊作卉」，文選注：「卉，百草總名，楚之語也。」

「精瓊爛以爲粧」的「粧」字，爾雅釋言：「粧，糧也。」注：「今江東通言粧。」

「邇吾道夫崑崙兮」的「邇」字，王注：「楚人名轉曰邇。」

假使離騷不是運用口語的語彙，怎麼會有那麼多的楚地特異方言夾雜其中？漢賦既承楚辭而來，形式上也沒有多大的差別，那麼漢賦辭藻也應該是漢人口語的語彙了。

四 從賦文的奏誦探討漢賦璋字詞彙的本質

「賦」字始用於文學，原指其不歌而誦，如楚辭招魂：「人有所極，同心賦些。」王逸注：「賦，誦也。」朱熹集註：「賦者，不歌而誦其所撰之詞也。」漢書藝文志詩賦略也引「傳曰：不歌而誦謂之賦。」此外，左傳凡人之誦詩喻志，都稱之爲

賦。國語周語：「瞍賦，矇誦。」韋昭注：「無眸子曰瞍，賦公卿列士所獻詩也。」凡此，都以賦爲動詞，是爲誦讀之意。其後以賦爲文體的名稱，它也承續着以爲誦讀的特質。

由於賦是諷誦的文辭，所以叶韻而不同於一般的文，但它也不必像詩那樣受到字句整齊的拘限。由於它不受字數的拘限，所以比詩更接近於口語。由於它藉諷誦來表達，以聽覺來了解欣賞，所以比一般的文章更需要妥合於口頭的語言。

再說，漢賦的興隆發達，利祿之誘發爲主要原因之一，這是近世文學史論者所公認的事實。先是封君貴族的獎勵，接着又是帝王提供進身之階，所以造成班固兩都賦序所說：「孝成之世，論而錄之，蓋奏御者千有餘篇。」的蓬勃景象。賦比附古詩的價值，依仿古代公卿列士獻詩的行爲，都爲奏御而作。欣賞這些賦篇的對象，是那些帝王貴族，可不是專研文籍博極字書的文士，作者如果故作艱澀，豈不昏人耳目而自討沒趣？

五 從複音詞彙的由來探討瑣字詞彙的本質

前面我們提到漢賦爲了諷誦的需要，要比一般文章更需要妥合口語，從他們大量使用複音詞，也可以見其端倪。

中國字是單音節的，至於中國語是不是單音節語，雖然不免見仁見智（註五），但至少我們可以說：先秦時代已經有了大量的複音詞（如詩經雙音詞就比比皆是），語詞爲什麼需要複音節呢？因爲口舌所發出而有辨義作用的音是有限的，無法爲無限增加的語詞，分別賦予個別不同的音值，同音語詞的大量產生是無可避免的。由於中國文字是由象形所發展出來的意符文字，正如高本漢所說：「中國的文字，凡是聽官上同音的語詞，在視官上都可以把它分辨出來。」但是「因爲語音的單純化，結果使用同音語詞倍增」，於是「口語上必須把語詞的原料重新改造一番，而文言上是無需把古來單純語詞的詞類加以更改的。」（以上都引自中國語與中國文第三章），高本漢氏所謂的改造，就是複音詞的運用。這麼說來，複音詞的產生是基於口語別義的需要而衍生的。至於作爲意義符號的文字，在視官足以分辨的條件下，能省略也就省略，於是語文分流就形成了。

回頭我們看看漢賦中使用瑣字的詞彙，絕大多數是雙聲或疊韻的複詞（其類型的分析，另作專文），這正是口語的特徵，顯然是基於漢賦奏誦的需要，運用複詞以別義。而這些複音詞則當得自漢時的口語。

甘大昕說：「雙聲、疊韻聯綴字，原於一音之延長，衍爲疊語，由疊語之轉變，寄以別字，乃成駢語連詞，其轉變之迹，不外乎聲韻通轉。」（雙聲疊韻聯綴字研究，國文月刊五十期）雙聲疊韻聯綴字，藉語音而衍生，由於語音的發展，這些雙聲疊韻語詞也隨新的語音系統而有新的結構，由此也可知它跟口語關係之密切了。

六 從璋字的形無常檢推論璋字詞彙的本質

「前漢小學，率多璋字，非獨制異，乃共曉難也。」這是文心雕龍練字篇所明言的。如司馬相如上林賦「彭湃」與「滂濞」是同一語彙，「宛渾」與「婉併」也完全相同。揚雄甘泉賦也一口氣用了「崔巍」「峩隗」「崔嵬」三個同音變字的語彙。在甘泉賦：「嫋嫋紺綏，灑牕慄纓」下，王先謙的漢書補注就說：「李善本文選作穆，六臣本與此同，皆圖寫聲貌，假借用之，無定字也。……先謙案：大人賦『駕應龍象輿之嫋嫋委麗兮』，又云：『滂濞浹軋，麗以林離，摻攏也。』灑乎慄纓，與麗以林離，音義俱合，皆衆盛意也。慄纓、摻攏、林離、淋離（文選羽獵賦）、滌瀨（河東賦），並字異而訓同。」

這類的例子，不勝枚舉。這些「圖寫聲貌，假借用之，無定字也」的詞彙，還故意「莫取舊辭」，那當然是得之於口語了。這些語彙，平時騰之於口舌，自然流利，取之以入賦，則各憑其聲，假借用之，原無定字，也就難以共曉了。

基於以上五方面的推究與探討，漢賦是不是漢代的語體文，我們仍然採取保留的態度。但至少可以說：早期那些使用璋字的雙聲疊韻複音詞彙，既不是搜輯羣書翻摘故紙所得的古話，也不是賣弄艱深故作晦澀的隱語，却是當時活生生的語彙，是平白淺俗的口語。因為璋字就是表達這些詞彙的產物，所以體認這些詞彙的本質，將是探討璋字形成與演化的前提。

叁 漢賦瓊怪璋字的形成

那些雙聲疊韻的複音詞彙，既然是得自當時淺顯俚俗的口語，為什麼却使用一些聯邊瓊怪的璋字呢？要瞭解漢賦璋字之如何形成，務必要先瞭解漢代文字運用的實況，也就是形成璋字的背景。

一 璋字形成的背景

許慎說文解字敍，說文字「三王之世，改易殊體，封於泰山者七十二代，靡有同焉。」這雖然是前人口耳相傳之說，但證之以後世出土之實物，其所謂「改易殊體」，却是千真萬確的事實。王國維史籀篇敍錄，區分戰國文字爲齊魯與周秦二系。王夢鷗老師漢簡文字類編緒言，又以「近年出土南楚之文，雖大體相同而構造頗異，即至今日，仍不得盡通其詁訓」，於是益之而分爲三系。

到了秦始皇統一六國，有所謂「書同文」之功（註六），只惜秦祚二世而亡，加以隸書已造，而省時求速，是人之常情，因此以秦篆統一天下文字之舉，終歸失敗。

漢書藝文志小學略說：「漢興，蕭何草律，亦著其法曰：太史試學童能諷書九千字以上，乃得爲史，又以六體試之，課最者以爲尚書御史，史書令史。吏民上書，字或不正，輒舉劾。」可見漢初對文字的統一，十分重視，於是有所謂「馬字缺畫，而石建懼死」（文心雕龍練字篇，事見漢書石奮傳），漢志又說：「漢興，閭里書師合倉頡、爰歷、博學三篇，斷六十字以爲一章，凡五十五章，并爲倉頡篇。武帝時，司馬相如作凡將篇，無復字。元帝時，黃門令史游作急就篇。成帝時，將作大匠李長作元尚篇，皆倉頡中正字也。凡將則頗有出矣。至元始中，徵天下通小學者，以百數，各令記字於庭中。揚雄取其有用者，以作訓纂篇，順續倉頡，又易倉頡中重複之字，凡八十九章。」所以王炳夢鷗先生說：「凡此記載，自文景迄於哀平，通西漢一代，皆爲統一文字而努力。其所諷者爲今文，所寫者爲今文，今文又立於學官，行於官府，遍於天下，學者至於不識古文並見論衡正說篇，說文。然後差得謂『書同文字』矣。」接着，夢鷗師又說：「但即以此而遽謂吾國字體已告大定，則復未是。」因爲劉勰文心雕龍練字篇說：

前漢小學，率多瑋字，非獨制異，乃共曉難也。暨乎後漢，小學轉疎，複文隱訓，臧否大半。及魏代綴藻，則字有常檢，追觀漢作，翻成阻奧。故陳思稱揚馬之作，趣幽旨深，讀者非師傳不能析其辭，非博學不能綜其理，豈直才懸，抑亦字隱。自晉來用字，率從簡易，人誰取難。

這麼說來，兩漢之時，仍然字無常檢，「非獨制異，乃共曉難」，魏晉之人，「追觀漢作，已成阻奧」，那也就難怪今人難懂漢賦了。

漢人雖致力於文字的統一，但平帝元始年間，朝廷還在做文字搜集取捨的工作，可見文字仍在衍造孳乳極盛的階段，而且近代出土的漢簡，其間文字「依篆改體」、「依篆增減」、「省變異體」、「符號之字」、「結體不定」、「改易假借」、「假音異體」之例，在在皆是（註七）。漢賦作家處在這樣的時代，用字原已十分紊亂，而又提取口語語彙寫入賦篇，那些語彙常常是有音無字的，一入賦家之手，各憑其聲，各安其意，各製其字，自然就像劉彥和所說「假借形聲」，曲盡形容了。

二 從相如賦篇異文探討瑋字的形成

其實瑋字並不是漢賦的專利，因為提鍊雙聲疊韻的語彙以入詩文，由來已久，只是漢賦使用瑋字特多而已。就以詩經國風爲例，名詞如蟻、蠋、螭、螭、葢、葢、町、町、崔嵬、芣、芣、樸、樸、茹、茹、沮洳、菡萏；動詞如頡頡、踊躍、匍匐、踟躕、邂逅、綢繆；形容詞如窈窕、熠燿、蒙茸、婉變等等，都是聯邊的複音詞，未嘗不可視爲瑋字。到了楚辭的階段，這種語彙有增無減。只是在早期寫這些辭彙，多以假借出之，而以上列新形聲字居次。但是到了漢代，就逐漸好造新形聲字，後來蔚爲風氣，終至聯邊肥字疊綴積文，於是瑋字奇字觸目皆是了。

不過我們可以發現，今日所讀早期賦篇，若干瑋字並非原本面目。顏師古注漢書司馬相如傳，在卷首就說：「近代之讀相如賦者多矣，皆改易文字，競爲音說，致失本真。徐廣、鄭誕生、諸詮之、陳武之屬是也。今依班書舊文爲正，於彼數家，並無取焉。」可見後人好爲改字，於是相如賦篇，在史記、漢書及文選，其所以有那麼多異文，也得到了答案。

顏之推家訓對這現象，早已有所說明：「大同之末，訛替滋生，蕭子雲改易字體，邵陵王頗行僞字。朝野翕然，以爲楷式。北朝喪亂之餘，書迹亦鄙陋，加以專輒造字，猥拙甚於江南。」藝文編二十四「別構異體」條，也說：「蓋文字之不同，人心之好異，莫甚於魏、齊、周、隋之世，自唐時國子監置書學博士，立說文、石經、字林之學，而顏元孫作千祿書，張參作五經文字，唐玄度作九經字樣，天下之文，始漸歸於一爾。」

因此異文滋生，不止是文心雕龍所說的「三寫易字，或以音訛，或以文變」，更由於競爲音說，而故意改字。相如賦篇用字，既經後人改易而失其本真，那麼改易的趨向，到底是如文心雕龍所說「自晉來用字，率從簡易，時並習易，人誰取難」呢？還是衍加偏旁而成璋字呢？事關璋字形成的進程，不能不辨。從相如賦篇異文，我們或可窺其端倪。

茲將漢書、文選、史記有關子虛上林賦的璋字異文，排此如下：

	賦篇	漢書	史記	文選	備註
子虛賦	1 弗鬱	弗鬱	弗鬱	弗鬱	
子虛賦	2 律峯	律峯	律峯	律峯	
子虛賦	3 峯峯	峯峯	峯峯	峯峯	
子虛賦	4 昆吾	琨梧	琨梧	琨梧	
子虛賦	5 碓石武夫	礮石武夫	礮石武夫	礮石武夫	
子虛賦	6 菀蕘昌蒲	蕘蕘昌蒲	蕘蕘昌蒲	蕘蕘昌蒲	
子虛賦	7 江離	江離	江離	江離	
子虛賦	8 巴且	巴苴	巴苴	巴苴	
子虛賦	9 咸析	咸斯	咸斯	咸斯	錢大昭以礮爲是 說文引作𦥑
子虛賦	10 薜莎	薛莎	薛莎	薛莎	上林賦亦與此同
子虛賦	11 東薈	東薈	東薈	東薈	
子虛賦	12 軒盧	菰蘆	軒芋	軒芋	
子虛賦	13 軒于	芙蓉 菱華	芙蓉 菱華	芙蓉 菱華	(註八)
子虛賦	14 夫容 陵華				
子虛賦	15 毒冒				凡二見並同

王先謙以文選爲是

上林賦	36	偏側	湍測
上林賦	37	澎湃沆溉	澎湃沆瀣
上林賦	38	宛渾膠斃	宛渾膠戾
上林賦	39	涖涖	涖涖
上林賦	40	衝擁	衝壅
上林賦	41	霄隊	霄墜
上林賦	42	沈沈	湛湛
上林賦	43	徐徊	徐徊
上林賦	44	鮚鰣漸離	鮚鰣漸離
上林賦	45	鷓鴣	鷄鴟
上林賦	46	鯀鯈	鯀鯈
上林賦	47	掉尾	擢尾
上林賦	48	的嚙	均嚙
上林賦	49	澑汗	澑汗
上林賦	50	屬玉	鷩鳥
上林賦	51	交精旋目	鷩鷕
上林賦	52	庸渠	鷩鷕
上林賦	53	箴疵鳩廬	鷩鷕
上林賦	54	奄薄水渚	掩薄草渚
上林賦	55	菱藕	菱藕

凡二見並同

上林賦	56 參差	參差
上林賦	57 雜委	雜委
上林賦	58 紿呀豁開	紿呀豁開
上林賦	59 別鳴	別鳴
上林賦	60 艮龐	艮龐
上林賦	61 丘虛嵒碧	丘虛嵒碧
上林賦	62 鬱崿	郁崿
上林賦	63 允溶	允溶
上林賦	64 蘆蕪	蘆蕪
上林賦	65 留夷	留夷
上林賦	66 咸持	咸持
上林賦	67 鮮支	鮮支
上林賦	68 蔣苧	蔣苧
上林賦	69 離靡	離靡
上林賦	70 非非	非非
上林賦	71 暮爰必弗	暮爰必弗
上林賦	72 繽紛軋芳	紝紛軋芳
上林賦	73 悅忽	悅忽
上林賦	74 無涯	無涯
上林賦	75 涌水	涌水
上林賦	恍忽	恍忽
上林賦	無崖	無崖
上林賦	恍忽	恍忽
上林賦	無涯	無涯
上林賦	纈紛軋芳	纈紛軋芳
上林賦	曉盼軋沕	曉盼軋沕
上林賦	斐斐	斐斐
上林賦	麗靡	麗靡
上林賦	蔣苧	蔣苧
上林賦	離靡	離靡
上林賦	菲菲	菲菲
上林賦	暮爰必弗	暮爰必弗
上林賦	暎盼軋沕	暎盼軋沕
上林賦	斐斐	斐斐
上林賦	麗靡	麗靡
上林賦	蔣苧	蔣苧
上林賦	離靡	離靡
上林賦	鮮支	鮮支
上林賦	咸持	咸持
上林賦	流夷	流夷
上林賦	蘆蕪	蘆蕪
上林賦	允溶	允溶
上林賦	鬱崿	鬱崿
上林賦	丘虛嵒碧	丘虛嵒碧
上林賦	別島	別島
上林賦	艮龐	艮龐
上林賦	紿呀豁開	紿呀豁開
上林賦	雜委	雜委
上林賦	參差	參差

班文史記獨作幽文

壁羊壁馬史記壁作野

上林賦	96	紛溶前參	紛容蕭麥
上林賦	97	猗杌	猗旎
上林賦	98	劉蕡卉歎	劉蕡卉吸
上林賦	99	柴池	柴池
上林賦	100	雜襲系輯	雜遠累輯
上林賦	101	飛燭	飛鶴
上林賦	102	獲猱嘶胡	嗤猱嘶胡
上林賦	103	爛漫	爛曼
上林賦	104	娛游	嬉游
上林賦	105	參乘	驂乘
上林賦	106	徑峻	徑俊
上林賦	107	解鳩	解豸
上林賦	108	蝦蛤	瑕蛤
上林賦	109	涓爽襄	涓爽襄
上林賦	110	弭節徘徊	彌節裴回
上林賦	111	浸淫	浸淫
上林賦	112	輶白鹿	輶白鹿
上林賦	113	蜚遽	蜚虞
上林賦	114	埶瘞仆	藝瘞仆
上林賦	115	駭姦	駭姦

上林賦

蘭玄鶴

麟玄鶴

麟玄鶴

上林賦

駿驥

駿駒

駿駒

上林賦

鳯凰

鳳皇

鳳凰

上林賦

鶡雛

鶡雛

鶡雛

上林賦

焦明

焦明

焦朋

上林賦

掩乎反鄉

掩乎反鄉

掩乎反鄉

上林賦

闔轢

闔轢

闔轢

上林賦

倦臥

倦臥

倦臥

上林賦

譽伏

譽伏

譽伏

上林賦

它它藉藉

它它籍籍

它它籍籍

上林賦

膠葛之寓

膠葛之寓

膠葛之寓

上林賦

閨韜

閨韜

閨韜

上林賦

妖冶閃都

妖冶嫋都

妖冶嫋都

上林賦

覩約

覩約

覩約

上林賦

嬾嬾

嬾嬾

嬾嬾

上林賦

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

上林賦

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

上林賦

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

嫋嫋熾弱

上面共有一百三十五條異文（當然也有少數詞句，算不上是瑋字），其中有三十條是可以厘分爲兩條的四字詞語，所以說有一百六十五個有異文的瑋字語詞（重複出現，只計其一）。其中漢書與文選用字相同，而與史記不同者，高達九十四；漢書與史記用字相同，而與文選不同者，僅有十六；文選與史記用字相同，而漢書獨異者，也只有二十四。三書用字各異的，則有三十一。

依顏師古所說，那時讀相如賦，皆改易文字。那麼那時所傳的史記、漢書及文選所錄長卿賦篇的文字，也應該是被改易了。顏師古特以班氏舊文爲正，應該比較接近其原本面目。而顏師古在漢書敍例也說：「漢書舊文，多有古字，解說之後，屢經遷易，後人習讀，以意刊改，傳字既多，彌更淺俗，今則曲覈古本，歸其正真。」也是在強調這一點。那麼今傳顏注漢書之所與史記文選不同，應該是顏氏「曲覈古本，歸其本真」的結果。而這些異文，大多是漢書少了形旁。如漢書作昆吾、庸渠、箴疵、蒼遑等詞，今本史記作琨珸、鴻臚、騷鳴、桮櫟。又如漢書作武夫，昌蒲、江離、巴且、成析、李善注文選作疎竑、菖蒲、江離、巴苴、成析。再如漢書作夫容、毒冒、參差、允溶，而今本史記及文選，都作芙蓉、蒟蒻、蓼嵯、流溶。

由顏師古在漢書敍例及司馬相如傳注的兩段話，我們可以知道長卿賦篇的文字，經後人改易了很多。再由異文可以知道：這些雙聲疊韻複音詞改易的趨向，是衍加形旁。因此劉勰所謂「假借形聲」以成的瑋字，固然有的一直使用假借，也有一開始就造了形聲字，更有許多原爲假借，後人累加形旁而成形聲的。由於司馬相如是漢賦體製典型的塑造者，也是漢賦使用瑋字的關鍵人物，相如賦篇這些瑋字的形成，是可以用來說明漢賦瑋字形成的歷程。

因此我們可以說，早期賦篇，提鍊雙聲疊韻複音節口語語彙用入賦篇，運用了相當多的假借字，可是由於文字演化有繁的傾向和衍形別異的需要，加以其後賦家有瑋字的好尚，循此後展，於是詭異聯邊之字，連篇累牘，賦篇就形同「字林」了。

三 從文字演化現象探討瑋字的形成

我們從文字運用的演化現象，也很可說明賦篇瑋字的形成歷程。

唐蘭在他的古文字學導論，論及形聲字的來源，他說：

文字的演變，有三條大路，形的分化、義的引申和聲的假借。上古期文字分化的結果，使文字漸漸聲音化，後世人們加以「歸納」，就創始了注音的方法。於是就假借來的私名注上形符，有時就拿音符來注形符，就是「轉注」。至於引申來的語言，本不一定需要形符，後來也頗有「增益」。歸納、轉注、增益，這是形聲字產生的三條路徑。

後來，在他的中國文字學，又強調我國文字由「舊的圖畫文字，轉變到新的形聲文字，經過的塗徑有三種。」所謂「孳乳」、「轉注」、「增益」，不但名稱略有差別，其實質也不盡相同。所謂「孳乳」，即以許慎所說：「其後形聲相益，即謂之字，字者言孳乳而寢多也」為主體。他說：

「孳乳」是造成形聲文字的主要的方式，大部分形聲字是這樣產生的。假如有一條河叫做「羊」，一個部落的姓也叫做「羊」，一種蟲子也叫做「羊」，古人就造出了從水羊聲的「洋」，從女羊聲的「姜」，從虫羊聲的「咩」。吉象是吉羊，可以寫成「祥」，憂心是養養，可以寫作「恙」。又如：目小是「眇」，木末小是「杪」，水少是「淺」，貝少是「賤」。無論是引申出來的意義，或假借得來的語言，都可以孳乳出很多的新文字。

在漢賦璋字中，不乏此類孳乳字，就以前面所列異文為例，如岑、峩、芎、蕘、澎湃、沉澱、鰐鰐、鰐鰐、蕪蕪、蔣、茅、嶧嶧、蛤蛤、駒駒之類，都是這樣產生的。換句話說，它自始造詞，就以形聲相益而造字。唐蘭以六書之轉注，為造成形聲字的第一來源，他說：

二是「轉注」，這是六書裏原有的，許慎說：「建類一首，同意相受，考老是也。」從唐以來，解釋的雖很多，大抵不是許氏的原義。他說：「建類一首」，顯然指同部的字，但他不舉牛部、羊部、艸部、木部等字，而單單舉老部，可見不但同部，也還要「同意」。我們由此可想到轉注和普通由孳乳來的形聲字正相反。因為孳乳的方法，是由一個語根作聲符，而加上一個形符來作分別的，主要的意義在聲符，從文字的形體上看雖有差別，在語言裏是完全一樣的。由轉注來的文字，主要的意義却在形符，「老」字和「𠂇」字、「𦥑」字、「句」字、「至」字等，本來不是一個語言，只因意義相同，造字文字的人，就把「𠂇」「𦥑」「句」「至」等字，都加上一個「老」字的偏旁，作成「壽」「考」「耆」

「「耋」等字，所以轉注是以形符作主體的。……（略）……在語言裏一語數義，到文字裏別之以形，內含的意義太多了，各各添上形符來作區別，這是孳乳字。反之，數語一義，寫成文字時統之以形，同意語太多了，找一個最通用的語言作形符來統一它們，所謂「建類一首」，就是轉注字。

唐蘭的轉注說，雖然未能獲得近代文字學者的共認，他以聲符爲主體與以形符爲主體，也難有絕對的標準（註九），孳乳字與轉注，二者在途徑上也就難以厘分，不過取一個最通用的語言作形符，以統攝許多同意語，倒也言之成理。漢賦言飛禽則作鳥旁，述水則用水旁，狀山則加山旁，固然是「綽益」形旁所致，但未嘗不是基於這種「統攝同意語」的精神爲出發點。再如漢賦璋字語彙「嵯峨」一作「巖巖」，轉爲「崔嵬」「巔辟」「巖崿」「岑崟」「巔巔」「巔巔」「巔巔」（註十）；「歲嵬」又作「歲嵬」「歲嵬」「歲嵬」「歲嵬」，轉爲「歲嵬」「歲嵬」「歲嵬」「歲嵬」；「滂沛」又作「滂霈」「滂沛」「滂沛」「滂沛」，這些音同或所謂一聲之轉所衍生同義語彙，絕大多數狀山則从山，狀水則从水，都是「建類一首，同意相受」的轉注，這是漢賦璋字的形成途徑，也是要瞭解璋字所應掌握的樞紐。唐蘭所說的第三途徑是「綽益」，他說：

三是「綽益」，說文：「綽，增益也。」我們所以稱爲「綽益」，就是說這總是不需要的重複跟增益。因爲文字既不是一手創造的，當然不會有一定的條例，在幾千百年綿長的時期的演化裏，主要的趨勢，固然是孳乳和轉注，但是，例外的，特殊的，不合理的綽益，也不在少數，最後甚至要喧賓得主，我們如其從歷史眼光去看，這是很重要的。

綽益的造字者，總是覺得原來文字不够表達這個字音或字義，要特別加上一個符號。這些原來的文字，或許是圖畫的，或許就是形聲字，或許是由引申假借來的，實際是很可以表達的，不過因時代的不同，人們思想的不齊，所以要有這種特別的綽益。

在前面所舉相如賦篇異文中，「律革」成爲「革革」，「武夫」成爲「礮礮」，「昌蒲」成爲「菖蒲」，「巴且」成爲「巴苴」，「咸析」成爲「咸析」，「夫容」成爲「芙蓉」，「毒冒」成爲「毒瑁」，「屬玉」成爲「鵠鳩」，「庸渠」成爲「鵠鵠」，「箴疵」成爲「箴鵠」，「允溶」成爲「沈溶」，「荅還」成爲「格標」，都是產生了綽益的現象，這是瞭解漢賦璋

字初期形成的現象，所不能不注意的。也是本文探討璫字形成重點。

龍宇純先生在他的「中國文字學」，分析形聲字的性質有四種：一是象形加聲，二是由於語言孳生而加形，以求彼此區別，三是因假借而加形，以與原字區別，四是從某、某聲的形聲相益以造字。

我們姑且不論它的原因，是基於語言孳生或假借，形聲字有以聲符爲初文，形符爲後來才衍加，也就是說：有「一類原只寫其表音之部分，表意之部分乃後世所增益，其字實分兩個階段形成，非起始即有此兼表音義的文字」（龍宇純「中國文字的構造」中國雜誌七月號八二頁）則是公認的事實。我們由左傳宣公二年，晉靈公「從臺上彈人，而觀其辟丸也。」孟子梁惠王上：「欲辟土地，朝秦楚，往中國，而撫四夷也」及：「苟無恆心，放辟邪侈，無不爲已」論語季氏篇：「友便辟，友善柔，友便佞，損矣。」中庸：「君子之道，辟如行遠必自邇，辟如登高必自卑。」而知「避」「闢」「僻」「嬖」「譬」諸字，實由「辟」加形旁而衍生。在我國文字演化進程中，我們稱之爲古今字，如「厭饜」、「弟悌」、「孰熟」、「竟境」、「屬曠」、「舍捨」、「共供」、「知智」、「昏婚」、「田畋」、「戚戚」、「反返」、「玄肱」、「闌欄」、「右佑」、「左佐」、「罔網」、「主炷」、「午杵」、「其箕」、「縣懸」、「巨矩」、「然燃」、「采採」、「暴露」、「垂陲」、「梁樑」等，都是後世增益表示意義類別的形符，而成形聲字的，或原已是形聲再增益形符，成爲新形聲字，即如今日手頭字的衍生，如「菓」「揩」「搗」等，還是走「加形符以成新字」的路線。

既然有大批形聲字，是以聲符爲初文，後來添加形旁以成新字，那麼賦篇璫字這些大批的形聲字，自然是不免有原無形旁，而由後人衍加形旁，或誤改形旁，於是賦篇展轉傳鈔之後，就形同字林了。王先謙漢書補注在揚雄傳「日月纔經於棟樑」下，說：「凡字有上下相同而誤者，如璫機之爲璫璣，鳳皇之爲鳳凰，窀穸之爲窀穸，展轉之爲輾轉，蓑笠之爲蓑笠，畎畝之爲畎畝，皆挾振之類也。」與前面所舉律革之爲革革，昌蒲之爲菖蒲，咸析之爲咸析，允溶之爲沈溶，完全同一類型。這正是聯邊疊綴璫字連篇的重要原因之一。

四 從人心好異探討瓊怪璫字的滋生

前面已提過，早期賦篇大量提鍊雙聲疊韻複音語彙，原先運用了相當多的假借，但後來基於別異的需要和文字演化有好繁增益的傾向，於是追加形旁，形成不少的瑋字。再由於人們用字常因上下相涉而加偏旁（註一），或改偏旁，於是瑋字益滋，形體也更為壞怪。這種涉上下文而使偏旁趨同，固然可能是誤衍，但也有尚同心理作祟而加的，要不然就不會大批出現的。

其實，除了尚同的心理，造成瑋字滋生之外，人心好異，也促成壞怪瑋字的滋生。「雖引古事，莫取舊辭」，是辭賦家精神之所在，他們不但在同一篇賦中，用同樣的語彙避免用同形字之外，取用別人用過的語彙，也常要改變一下面貌。

以長卿為例：七發作「佛鬱」，他用「弗鬱」；荀子禮論作「旁皇」，他就作「彷徨」；老子作「寂寥」，他用「寂寥」；詩卷耳、谷風，以及九章作「崔嵬」，他作「崔巍」。

到了揚雄，就變本加厲，「崔嵬」一詞在甘泉賦就用了「崔巍」「崔嵬」「崔嵬」三種不同的面貌；長卿用「林離」一詞，他在甘泉賦用「慘纏」，在河東賦用「滌灑」，在羽獵賦用「淋離」，全然不同。

風氣所及，壞怪瑋字，滋生無已，如上林賦用「嶧嶧」一詞，在張衡西京賦則分別成為「岌岌」及「婕婕」，在傳鈔改字之下，又冒出「礧礧」（玉篇零卷石部引上林賦用之，切韻殘卷也作石旁），於是一個「嶧」字，滋生「岌」、「婕」及「礧」，這種例子不勝枚舉，怎不眩人耳目滋生困惑？這已經不是顏氏家訓所謂：「金華則金畔著華，牕扇則木旁作扇」無累形旁而已，而是任改文字之形旁或聲旁，恣文字之孳乳。由於字無常檢，而使瑋字泛濫至此，也就難怪成為後人欣賞漢賦的「阻奧」了，這正是人心好異使然。是探討漢賦瑋字形成，所不能不洞察的現象。

因此，我們大體可這麼說：瑋字詞彙是根源於語言，而瑋字的孳乳是以字無常檢人心好異為基礎。至於它形成的途徑是多方面的，早期不外文心雕龍所說的「假借形聲」，後來因假借而衍加形旁、更有既造形聲又另造形聲，以至恣改文字的形旁或聲旁，以求別樹一幟。瑋字過度的孳乳，造成認知的障礙，也就失去文字表達的功能。

肆 漢賦瑋字之興衰與變遷

一 西漢是瑋字蓬勃興盛的時期

雖然璋字的出現，早在漢賦形成之前，三百篇與楚辭的許多文字，已構成璋字的條件，但是到了西漢賦篇，才有所謂聯邊三接四接，形同字林的現象。其中最主要的關鍵人物，便是塑造漢賦典型的司馬相如。

1 司馬相如是漢賦璋字的始作俑者

當然，由前面的引述，已經可以認定：今日所見的長卿賦篇，有些文字形體，已非相如原先的面目。有的被疊加形符，有的被誤改。但是無可否認的，他還是開風氣之先，大膽而富有創意，去鑄造璋字的人。我們就拿「以班氏舊文爲正」，最接近它原本面目的顏注漢書爲準，以他形容水的一段爲例：

終始瀛滌，出入涇渭；鄆鎬潦潏，糾餘委蛇，經營其內。蕩蕩乎八川分流，相背異態。東西南北，馳騁往來，出乎椒丘之闕，行乎州淤之浦，經乎桂林之中，過乎浹滯之塗。汨乎混流，順阿而下，赴隘厔之口。觸穹石，激堆埼，沸乎暴怒，洶湧澎湃，澤弗宓汨，偏側泌瀉，橫流逆折，轉騰漱冽，澎湃沆溉；穹隆雲橈，宛渾膠黏，踰波趨澗，澑澑下瀨；批巖衝擁，奔揚帶沛；臨坻注壑，澑澑噴隊，沈沈隱隱，砰磅訇磕；澑澑溷溷，洽溼鼎沸，馳波跳沫。汨湜漂疾，悠遠長懷，寂寥無聲，肆乎永歸。然後灝溼潢漾，安翔徐徊，鬻乎滴滴，東注太湖，衍溢陂池。

其中全句用水旁，就有「澎湃沆溉」、「濁濁溷溷」、「灝溼潢漾」等句；若四字用三字水旁者，更有「汨乎混流」、「洶湧彭湃」、「澑澑下瀨」、「洽溼鼎沸」、「汨湜漂疾」等句子。其中「浹滯」、「偏側泌瀉」、「漱冽」、「膠黏」、「灝溼」、「澑澑」、「洽溼」、「汨湜」、「灝溼」，都可以說是瓊怪新穎而自鑄的字彙。

不過有一點值得注意的，相如的璋字詞彙，似乎不像後世賦家刻意於同形旁文字的堆砌，而只是分項鋪敍，而造成同形旁文字的類聚。有很多可加偏旁的，他沒有堆累上去，才使後人在傳抄時，有競相添註的餘地。

相如運用這類詞彙，是非常富於變化的，同類形容詞，在一篇賦中，常常改換成許多形式。譬如形容進退遊移的動作，便有：推移、徘徊、翱翔、容與、彷徨、宛轉、安翔、徐回、搖蕩、消搖、裏羊、逡巡等。形容糾纏錯亂的情況，便有：參差、交錯、糾紛、歲遷、繆繞、披靡、纈紛、軌笏、發臥、扶疏、侏池、荒蕪、雜襲、系輯、陸離、縹紛、紛溶、前參、倚傾、幡旒等，雖然不完全可以通轉，但是總歸同一個類型（註一二）。此外，像形容山水的，形容光彩的，形容芳香的，形容動態的，

形容聲音的，形容姣美的，分類集抄下來，都可知其詞彙的豐饒。

疊字使用，在相如賦中也還常見。例如用磷磷爛爛形容色彩光耀，郁郁芬芬形容香氣發越，煌煌扈扈形容衆花盛開，眇眇忽忽形容形態秀麗，排排粉粉形容衣飾飄揚，濤濤汨汨形容水流湧出。再有一種形式，便是「翫乎淫淫」，「般乎裔裔」、「鬻乎漓漓」這種句型。

除了兩字的聯疊詞以外，相如也用四個字的，譬如用「倏嫋倩淵」形容快速，「嫋嫋欝欝」形容姿態，在大人賦這一種聯疊詞特多，而最奇怪的一種四字聯疊詞，便是上兩字和下兩字聲音相諧的一種，例如：「渾弗宓汨」「幅側泌瀯」「威魄岷崕」「陂池洋洋」「條池蒼蒼」「肸肸布寫」之類。至於狀聲的「滂滂沆溉」、「砰磅訇磕」，那就更普遍了。

最新穎的聯疊詞用法，要算是大人賦了，如：

低卬夭矯裾以驕鷺兮，詔折隆窮蹠以連卷。

沛艾赳赳併以侖儻兮，放散畔岸驥以辱顏。

跔跔鰯鰯容以凱麗兮，蜩螗偃蹇恍與以梁倚。

上面除了「裾」、「蹠」等三五個動詞字之外，幾乎全是助動詞和形容詞的聯疊詞，其中不常見的疊字也佔了很高的比例。聯疊詞發展到這個階段，也可以說是登峯造極了。

在相如所使用的聯疊詞語彙，固然也有前人所用的，如推移（易繫辭傳上）、侈靡（周禮及大戴記）、俶儻（史記引魯仲連詩）、委蛇（離騷、九辯、九歌東君）、泛濫（九章哀郢）、嵯峨（爾雅釋山）、偃蹇（左傳、離騷、九歌）、徘徊（莊子盜跖、荀子禮論）、容與（莊子人間世、離騷、九章、九歌），也有略改面貌的，如前章第四節所引的茀鬱、岑岑等，不過仍以自鑄者為多，取當時常用的口語，或假借以擬音，或加形旁以成新形聲字，隨手拈來，大膽的運用到賦篇裏，當時的人誦之於口，琅琅易懂。但魏晉之後，字有常檢，率從簡易，加以語音已變，語彙已遷，所以曹子建追觀長卿之作，已有「字隱」之歎，以為「非師傳不能析其辭，非博學不能綜其理」。後人不知其中緣由，竟然也東施效顰，故作聯邊疊綴，刻意於詭異僻字，以為可炫其博學而力追相如。這固然十分可笑，但漢賦文字形同字林，確是受相如的影響，所以以相如為漢賦疊字的始作俑者。

，不亦宜乎。

再說，相如除了在賦篇使用大量璋字之外，又有凡將篇之作，該篇雖已亡佚，但依嚴可均全漢文所輯的五條看來，它是將樂器、植物等各種同品類的字詞，加以排比，並顧及文義的貫串。漢書藝文志說它無復字，在文義貫通的前提下，這談何容易，他勢必將鳥獸草木蟲魚之名的借字，衍加形旁，以歧爲二字。另外，他又有少木書篇之作，由這些我們都可以想見他鑄造璋字的績業。

2 揚子雲是推廣與變造璋字的巨大

在司馬相如之後，真能得其蘊奧，承其衣鉢，又有更進一步發展的，是揚子雲。

子雲不但刻意於璋字的推廣，還着力於變造。如蜀都賦狀山的一段：

爾乃倉山隱天，峻嶮迴叢，增嶼重嶺，峻嶮嶽魄，霜雪終夏。叩巖嶮嶙，崇隆臨柴，諸微嶧嶧，五峴參差。湔山巖巖，觀上岑嵒。龍陽累屹，淮桀交倚。唯嶧嶧，集嶮嶮施。形精出偶，堪。嶧嶧，嶮嶮，方彼碑地，嶧嶧謁辭，礪乎岳岳。

這段曲盡形容山之高峻雄偉，自鑄璋字，比起相如，實在猶有過之，已經到刻意於字形排比的程度。其字形瓌怪，如巖、巔等字，後世也絕少再用到它，連嚴可均全漢文都只好註爲「未詳」。這一段也很可看出他變造璋字的成績，所謂「湔山巖巖」，觀上岑巖，「巖」與「岑巖」都是疑紐侵部，與前一段「玉石簪岑」的「簪岑」，都是同出一源，在羽獵賦則用「玉石簪岑」，都是改變字的形貌，音義却是相同的。另外「𡇗嵬」「淮岸」二詞，都是出於周南卷耳及小雅谷風的「崔嵬」。而「淮岸」實際上就是上林賦的「淮安岸崎」。

子雲的變造璋字還不止於此，最慣常的作法是選用古字，也就是爲本有其字的假借以及後起俗體字作溯源歸本。古字是他 的專長，他不但有訓纂篇及方言之作，還曾以古字教劉棻而險受株連，他還爲此投閣自殺，所以也就難怪他在這方面一展長才了。如反離騷：「騁驛驅以曲轍兮」，顏師古就說：「轍，古艱字。」依說文解字：「籀文艱，从喜。」就用了籀文；甘泉賦：「達達離宮般以相燭兮」，顏師古說：「達，古往字。」說文解字：「往，之也，从彳至聲。建古文从走。」則用了古文。羽

獵賦：「遙曠辱紳中。」顏師古也認為是用古字：「紳，古絃字。」不過說文：「紳，冠卷維也，从系𠂇聲。紳，紳或从弘。」是用了或體字。此外，他也用一些連說文解字都沒有收的古字：如甘泉賦：「𦥑桂椒鬱楊」，顏師古說：「𦥑，古披字。」又：「北𤞶幽都」，顏師古說：「𤞶，古晃字。」（文選作𤞶，李善注：「𤞶與晃，音義同。」）河東賦：「灑沈𦥑於豁瀆兮」，顏師古說：「𦥑，古災字。」又：「雲𩫁𩫁而來迎兮」，顏師古說：「𩫁，古飛字。」，上列「𦥑」「𤞶」「𦥑」「𩫁」都是說文解字所未收。也有的說文未收，但其他字書已指明它是古字的，如羽獵賦：「玉石𦥑鑿」，說文雖然沒有「𦥑」字，但王先謙說：「官本引蕭該音義曰：𦥑，案字詰古文岑字。」長楊賦：「腦幕沙，𦥑余吾」，顏師古說：「𦥑，古𦥑字。」說文作「𦥑」，李善引通俗文曰：「骨中脂曰𦥑，古髓字。」

一些平常假借用慣的字，揚雄就喜歡用字書所謂的本字或本形，用以標新立異，如反離騷：「颺搖搖之芳苓」，顏師古說：「颺，古揚字。」尚書益稷已用其字，依說文「颺」「揚」爲兩字，於風部：「颺，風所飛揚也，从風易聲。」手部：「揚，飛舉也，从手易聲。」又「慶天頷而喪榮」，顏師古也說：「頷，古悴字。」說文也分爲兩字，頷於貢部：「頷，顚頷也，从貢卒聲。」悴於心部：「悴，惄也，从心卒聲。」他都不用後世所慣用的「揚」「悴」，而用其本字，大有追本溯源之勢。

不過他也不是不用假借字，有時他還喜歡自己另外借用他字，如反離騷：「闔中容競淖約」，顏師古說：「淖約，善容止也。」漢書補注引錢大昭之說：「莊子綽約若處子，廣雅作焯約，說文作焯約，子虛賦云便媯焯約。」子雲用水旁的「淖」，顯然是別樹一幟。甘泉賦：「魚頡而鳥𦥑」（註二三），依詩經用字當作「頡」，李善文選注就說：「頡𦥑猶頡頡」，揚雄是有意不用大家所慣用的「頡」字，刻意另找借字。又如甘泉賦：「正劉濫以弘𢩎」，王先謙說：「案以上下文推之，劉濫即劉撻（同攬），今作劉覽。弘𢩎即弘敝。濫𢩎並借字。」甘泉賦又有「齊總總撙撙」句，總總，爲聚貌。語出離騷「紛總總其離合兮」，那麼「撙撙」應該是「博博」的假借。因爲說文有「博」字，解釋爲「聚也」，撙字就不見於說文了。荀子儒效篇「以相薦撙」，管子五輔篇「整齊撙詘」，撙都是抑節之意。子雲以「撙」爲聚，實在是「博」字的假借，這許多地方，他就偏不用本字。又如長楊賦：「其塵至矣」，顏師古說是「古勤字」，但說文說：「塵，少劣之瓦也。」可見用爲「勤」，實在是假借。他放棄一個大衆習用的本字，刻意去借用一個難僻字，於是賦篇怪之字就多了起來，所以說他刻意推廣璋字奇字，

實在沒有冤枉他。

至於相如同音字避免用同形字的手法，在他筆下也發揮得淋漓盡致。就以前面所舉「崔嵬」爲例，在甘泉賦三度使用，面貌完全不同：「前殿崔嵬兮」、「峻嶧嵬嵬其相嬰」，「於是大夏雲譎波詭嵬嵬而成觀」，王先謙漢書補注：「五臣本嶧嵬作嵬隗，嵬隗猶崔嵬也。」又說：「崔嵬卽崔嵬之同音變字，若今言崔嵬矣。」這可說是同文避免重出，以求變化，但如前章所提的，大人賦的「林離」一詞，揚雄在甘泉賦用「牴𡇗」，在河東賦用「滲漸」，在羽獵賦用「淋離」，都是衆盛之意，同詞用於三賦，而用三種面貌，豈不是有意變造？

固然，這種變造語彙之法，是本之於相如，上林賦「洶湧彭湃」之「彭湃」（史記作滂濱），即枚乘七發「滂渤」之變造，與其下「滂渢沉澣」之「滂渢」（史記作澎湃），是同一語辭；又「宛暉」（史記作婉暉）、「婉暉」（史記作婉蟬）以不同面貌，用之於上林賦。但相如「牴𡇗」「連卷」「偃蹇」諸詞，用於上林賦及大人賦，則完全相同，不像子雲刻意變造。

變造新詞的方法很多，相如上林賦「匱匱」一辭，是七發「匱隱匱匱」濃縮而成，揚雄深得其法，如甘泉賦「柴流參差」的「柴流」，就是由上林賦「柴池此流」的濃縮。另外，揚雄更有析衍之法，如子虛賦「案衍唐曼」，甘泉賦就析「唐曼」爲「唐其壇曼」了。

璋字經過揚雄的推廣與變造，也就蔚爲風氣，而璋字與漢賦就結了不解之緣。

西漢賦篇在揚馬雙傑莫取舊辭，活用語彙，創新字彙的情況下，造成文心雕龍練字篇所說的：「前漢小學，率多璋字，非獨制異，乃共曉難也」的現象。也逐漸造成後來賦家，着力於瓊怪字形的排比，堆積僻字奇文，造成漢賦的晦澀難曉，對這一點，揚雄可要負一大部分的責任。

二 東漢是璋字盛極而衰的時期

1 璋字更爲繁瑣盛况凌越前漢

雖然文心雕龍練字篇說：「暨乎後漢，小學轉疎，複文隱訓，臧否大半。」但就璋字的使用來說，其盛況不減於前漢，以

王逸九思比王褒九懷，也就可知其大概。尤其鋪敍的賦篇，如班固終南山賦，一開始：「伊彼終南，巒巒嶮困，槩青雲，觸紫辰，嵌峩律，萃于霞霧，曖昧杳藹，若鬼若神。」就用了不少璋字，其西都賦：「鳥則玄鶴白鷺，黃鸝鳩鷁，鵠鵠鵠鵠，鳬鴻鴈。」都是同形旁的疊綴，張衡在這方面尤且過之，其南都賦：「其山則崆峒嶠崿，嶧崿寮刺，岸崿崿嵬，嵌崿崿崿，幽谷崿崿，夏含霜雪，或崿崿而纏連，或豁爾而中絕。」連揚雄都不免略遜一籌。大體說來，如班固之兩都，張衡之二京、南都，列舉宮殿、城隍、山水、苑囿、花草、竹木、鳥獸、蟲魚，以及奇怪珍異之名，更像類書。較之上林、長楊，更為繁瑣。

另外，由王延壽魯靈光殿賦：「嵯峨嵬嵬，危巍嶢嶢」，「削方嶢嶢，岑崟嶢嶢，駢龍脊兮」等从山的字句，也都可以看出璋字之繁盛。

吳訥文章辨體就說：「西漢之賦，其辭工於楚辭；東漢之賦，其辭又工於西漢……辭愈工則情愈短，而味愈淺則體愈下。」說得一點也不錯。

2 琪字趨於纖麗缺乏創造精神

所謂辭工情短味淺體下，就璋字來說，是流於纖麗。或許是口語詞彙已被充分使用，所以東漢賦家在自鑄新辭方面，已缺乏創造精神，只能在變造璋字方面日窮其力，即如前章所舉，張衡改上林賦「嶧嶢」，分別以「岌岌」及「嶢嶢」用在西京賦之類。既然沒有新語彙注入，只在舊詞彙上花樣翻新，那就淪入末道了。

此外，在文氣上東漢賦家不能與揚馬相提並論，也是璋字使用趨於纖弱的原因之一。曹丕典論論文說：「文以氣爲主，氣之清濁有體，不可力強而致。」而漢賦綴藻，璋字連篇，更需以氣行文，正如曾國藩所說：「奇辭大句，須得瑰琪飛騰之氣，驅之以行。凡堆重處，皆化爲空虛，乃能爲大篇，所謂氣力有餘於文外也。否則，氣不能舉其體矣。」而西漢揚馬二家的行文氣力，一向最爲人所稱道（註一四），曾國藩的聖哲畫像記，就是以揚馬做爲文章得陽剛之美的代表，在他的家訓還說：「行氣爲文章第一義，卿雲（即相如揚雄）之跌宕，昌黎之倔強，尤爲行氣不易之法。」（同治元年八月初四日）

至於東漢賦家，由於「文有所摹，即氣有所傷」（註一五），於是不免缺乏那渾茫駿逸之氣，只能孜孜於辭句的珠聯偶對，如宋畫吳治，刻形鏤法（註一六），以求勝於前修，於是字句互相對偶之法漸嚴，如兩都、二京，假主客之言，寄諷諭之旨，偶

體韻語，錯雜其間，於是漸啓魏晉駢儷之風，所以李調元賦話才說：「揚馬之賦，語皆單行，班張則間有麗句。」自此也就不免產生文心雕龍養氣篇所說：「辭務日新，爭光鬻采，思慮亦竭矣」的現象。

3 瑋字捨本逐末用典之法代興

東漢賦家的「辭務日新」，只是在文字形體上求變；「珠聯偶對」，則是文字修辭上的講求。都是從文字辭采上力求取勝於前修，於是就脫離口語鋪敍的精神。

璋字詞彙本來就是根源於語言。辭賦這時脫離口語鋪敍的精神，進入書面文學的階段，依附在辭賦的璋字詞彙，生機就被斬傷了。儘管它的形貌還層出不窮的在變，但是它既然斷去了泉源活水，就不免逐漸枯竭而摧折。因此這時的璋字就難有進境，而成強弩之末，難逃由盛而衰、枯萎僵化的噩運。

再說，西漢賦篇多是取悅帝王、希求利祿之作，所以不免偏重於鋪敍帝王所熟悉的情事，應用帝王所熟悉的口語。到了東漢，賦篇已有許多屬於寄情達意之作，如崔篆的慰志賦、班彪的北征賦、馮衍的顯志賦、班固的幽通賦、張衡的歸田賦、思玄賦、趙壹的刺世嫉邪賦、蔡邕的述行賦、禡衡的鵝鴨賦、王粲的登樓賦等，或用以傷時憫亂，或用以據情抒憤，那些鋪敍聲貌場面的語彙，就比較派不上用場。而爲了抒情達意，有時不免援古證今，或借他人酒杯，澆自己塊壘，所以也自然走上用典一途。文心雕龍事類篇就說：

觀夫屈宋屬篇，號依詩人，雖引古事，而莫取舊辭。唯賈誼鵬賦，始用鷁冠之說；相如上林，撮引李斯之書；此萬分之一會也。及揚雄百箴，頗酌於詩書；劉歆遂初賦，歷敍於紀傳；漸漸綜採矣。至於崔班張蔡，遂_君摭經史，華實布濩，因書立功，皆後人之範式也。

事類典故的運用，取代了璋字的排比，漢賦就產生了變化，邁入一個新的境界，也就註定璋字沒落的命運。

三 魏晉是璋字枯竭淪沒的時期

1 比體雲構減少鋪敍詞彙

除了事類典故的運用，減少使用瑋字的機會之外，多用比體而少用鋪敍，也會減少使用瑋字的機會。瑋字詞彙畢竟是用來鋪敍聲貌的；典故的運用，是使事類的排比，取代平鋪直敍的瑋字排比；而比體雲構，也佔去鋪敍所佔的比重。

雖然文心雕龍認為「賦頌先鳴，故比體雲構」（比興篇），但「賦者，鋪也」，早期賦篇畢竟還是以鋪敍為主體，如子虛上林就少用比體，文心雕龍比興篇說：「曹劉以下，圖狀山川，影寫雲物，莫不纖綜比義，以敷其華。」大概是鋪敍之法，沿用既久，難出新意，欲擺落前修，蛻變字句形貌，惟有求諸比體。今取上林賦與洛神賦形容女色的一段來比較：

若夫青琴宓妃之徒，絕殊離俗，妖冶嫋都；靚粧刻飾，便娟綽約，柔橈嫋嫋，嫋媚嬌弱，曳獨繭之縠綾，眇闇易以卹削，便嫋嫋屑，與俗殊服。芬芳溫鬱，皓齒粲爛，宜笑的皺，長眉連娟，微睇蘇藐，色授魂與，心愉於側。

這段寫上林女色，將其容貌、體態、服飾、氣息、皓齒、美貌、蛾眉、眼神、逐一鋪敍。至於洛神賦：

其形也，翩若驚鴻，婉若游龍，榮曜秋菊，華茂春松。髣髴兮若輕雲之蔽月，飄飄兮若流風之迴雪。遠望之，皎若太陽升朝霞；迫察之，灼若芙蕖出綠波。襯纖得衷，脩短合度。肩若削成，腰若約素。

除了襯纖等八字是鋪敍之外，一口氣用十個比喻，全是文心雕龍比興篇所謂的比貌之類。一則以賦，一則以比，其迹顯然。運用比體，自然就減少狀聲狀貌的瑋字，由上面的例子也可以得到證明。

2 字有常檢扼殺瑋字生機

「字無常檢」是瑋字孳乳的先決條件。到了辭賦成爲文人雕章琢句的產品，脫離語言的時代，既沒有新的口語語彙作爲新血，瑋字的孳乳只有在字形上翻新。等到字形有了常檢定式，文人就沒有新的花樣，而讀者也固守文字的常檢定式，無法參悟那千變萬化的瑋字。所以文心雕龍練字篇說：「及魏代綴藻，則字有常檢，追觀漢作，翻成阻奧。」這時瑋字都已成爲追觀漢作的阻奧，它本身滋長自然受到阻礙與壓抑。到了劉勰所說：「自晉來用字，率從簡易，時並習易，人誰取難。」以至「一字詭異，則羣句震驚，三人弗識，則將成字妖」的階段，瑋字就了無生機了。

當然，文心雕龍所謂的字有常檢，仍然只是一個大體的趨勢，並不是那時已獲得完全統一的標準，所以才有顏氏家訓所謂「大同之末，訛替滋生」以及北朝「專輒造字」的現象。龜兔編所謂「人心好異，莫甚於魏、齊、周、隋之世」，使瑋字還有

苟延殘喘的機會，但畢竟被視為偽訛猥拙之體，是不能與先前瑋字一概而論。

至於晉時仍有左思作三都賦，承續漢賦正統，再度發揚其特色，瑋字排比又表現得淋漓盡致，似有一番中興氣象，不過那只是回光返照罷了。左氏以為可以凌邁漢作的特色，却使它更像類書地志，失去了文學的生命。從此，瑋字也就成為賦篇中一堆骸骨了。

伍 結論與推論

「辭賦」這文學形式，是從口語記錄時代，轉移到書面寫作時代的主要樞紐，因此有很多篇章還保存着對話的形式。再說早期賦家與縱橫家是同源共流，辭賦的寫作，相當於縱橫家的口論。在書寫工具比較便捷的漢代，賦篇大量使用口語語彙，應該是合乎情理的。再由：楚辭用楚語、辭賦奏御口誦的性質、以及聯綿字的並列與自然的口語有密切的關連（註一七）等各方面，都可以作為旁證，證明那些雙聲疊韻的瑋字詞彙，原是俚俗順口的口語，更由瑋字字無常檢的特質，也可推論它原是有音無字的口語。以閩南語彙為例，所謂「tit tōu」是蹣跚玩耍閒逛的意思，但書之為文字，就不免五花八門，如造新字為「迢迢」，用假借字為「得桃」，或溯古字作「彳亍」，或用其他的借字。這些最淺俗的口語，書之為文字，如果不透過其音讀，就難以知其意義，而語彙常有地方性，又最容易變，所以俚俗的口語，在不同的時空間，就成為最難懂的詞彙。如果它又像漢賦那樣，用壞怪的字，那就更難以揣摩了。

這些語彙既是口語，漢賦為什麼用壞怪的瑋字呢？其實它的來源是多元的，或借用同音字，或另造新字。造新字以形聲最便捷，所以以形聲字居多；而本文所一再考證的，是有許多原先是假借字，後來經別人給它加了形旁。這些新造形聲字，以及加形旁的字，都不是常用的，又將同形旁的排在一起，也就成了壞怪的瑋字。後人誤以為非如此不足以成其為賦，於是造成袁枚所說的「好用雜字僻韻，以多為貴」了。加以人心好異，漢賦作家又承襲「莫取舊辭」的精神，於是一個語彙衍生各種不同的壞怪面貌，後代的讀者，怎能不為其所惑？

將口語語彙大量輸入賦篇，使瑋字略具排比規模，那是從司馬相如開始。不過他也不是全造新字，還是用了不少的假借字

，但後人競爲音說，爭相爲他改字，也都算到他的賬下。能繼承相如衣鉢，而又有更進一步發展的，是相如的同鄉後輩——揚雄，他憑着在字學上的造詣，大量推廣瑋字，或爲假借、或新造瑋字，或追溯古本字，如前面所舉的例子，用爲「彳亍」是他專長；有時他還別出心裁另找新借字以鑿新奇。他從相如那兒學來一套變造語彙的方法，發揮得淋漓盡致。瑋字經過他的變造與推廣，到了東漢，用得更爲繁瑣，但他們孜孜於珠聯偶對，於是流於纖麗，而且絕少再從口語提取新血，只作字形的翻新，也就逐漸僵化；再由於事類典故的運用，以及比體代興，鋪敍的瑋字詞彙，也逐漸失去了它的領域。魏晉之後，文字逐漸定型，字取簡易，瑋字時代終於落幕。至於左思的三都賦，也只是一陣回光返照罷了。

雖然排比瑋字以成篇章的時代，就此成爲過去，但是中國文字從說文解字的九千三百五十三字（連重文一〇五一六字），到廣韻的兩萬六千一百九十四字，以至康熙字典的四萬七千零三十五字（連古文共四九〇三〇字），常用字不過數千，竟擎乳那麼多的罕用僻字，未嘗不是漢賦變造瑋字的後遺症。

不過我們如果從語言學的觀點，來看這大批的形聲瑋字，它不但是研究漢代語音很好的材料，在研究漢代語彙上，也彌足珍貴。

漢賦瑋字與法國十七世紀中葉所形成的Precious Words，十分相近，同是貴遊文學的產物，蓬勃於上層社會，但漢賦瑋字形體雖然瑰麗，却取自淺俗的口語，就這方面而言，與Precious Words有所不同，却與近人推許的俗文學，有異曲同工的地方。只不過它所反映的社會情感與生活層面有所不同罷了。

認爲瑋字詞彙根源於語言，取自淺俗順口的口語，這是觀念上重大的突破。對於一些幾乎被公認的論點，如以爲「賦篇瑋字是賦家賣弄字學的產物」的說法，就首先予以澄清與修正；然後使瑋字之所以形成與興盛，字形之所以層出不窮，後來之所已式微沒落，都有比較合理而圓滿的解釋；甚至使漢賦的本質、流變、欣賞與價值等一系列的問題，產生連鎖性的衝擊。把這些在中國文學史上極重要而早被草率認定的問題，從根本上重新加以檢討，應該是一件有意義的事。

本文經過大膽的假設，小心的求證，而提出一套成爲體系的看法。雖然不敢說漢賦的問題，從此撥雲見日，但對於關心文學史與漢賦的人，該會有點激盪的作用，藉此拋磚引玉，那正是筆者所懇切禱盼的。

註釋

一・語見朱傑勤漢賦研究。刊於國立中山大學文史學研究所月刊第三卷第一期一二二頁。迺來論漢賦發達的原因，莫不列為原因之一。

註二・語見孫梅四六叢話後序。當然，其所謂前漢賦家也鑽研六書，尚有待斟酌。

註三・臺靜農先生「論兩漢散文的演變」，對這一點也有所發揮，見大陸雜誌第五卷第六期。

註四・當然，在該文中也提到一些區別，騷一般是六言，或加兮成七言，賦則字數不拘，但多數以四言六言為主。典型的漢賦多夾雜散文，且用連接語詞，這都是楚辭所沒有的。

註五・王協漢語史稿第二章第九節，便以為漢語自始就不是單音節的。

註六・史記秦皇本紀繫於始皇二十六年，還勒之於鄒邪石刻。

註七・所列異體體例，遵照王師夢鵠「漢簡文字類編」緒言，至於例字，請見該書一一至三五頁。

註八・錢大昭漢書辨疑云：「夫容，古字，揚雄傳云：『被夫容之朱裳』，後人始加艸。」

註九・唐蘭以形聲字其主要意義在聲符與形符之不同，歧分為兩類。

其實所謂「形聲者，字之从形从聲，而兼取兩體三義也……」

形有萬而各从其類，即依類求之而可得，聲有變而不離其紐，

即尋其紐籀之而可通，兩體相合，義自从之而生。」（謝雲飛中國文字學通論）所以一般形聲字之形符，是代表類別意義，

而聲符是代表個別意義，孰輕孰重，判斷不易。

註一〇・此例取自中華書局印行之「聯縣字典」，以下二例皆同。

註一一・除前列王先謙例證之外，俞樾古書疑義舉例卷七，也列有這一條，舉詩關雎：「展轉反側」，展涉轉而加車旁，采薇：「玁允之故」，允涉玁加犬旁。周官大宗伯職：「以檜禮哀圍敗」，會涉禮而誤加示旁。大戴記夏小正：「緹縞」，緹乃涉縞而誤加系旁。

註一二・以上二例均取自萬曼司馬相如賦論，見國文月刊第五十六期二十頁。本段所舉之例，多取自於此。

註一三・賦文「𦥑」原作「𦥑」，王念孫曰：「𦥑者𦥑之譌，𦥑字古讀胡剛反（史記龜策傳：『壯士斬其𦥑』。與『狂』爲韻），故借用爲韻頑之頑，不知何時肉旁譌作目旁，而集韻十一唐，遂收入𦥑字矣。說文、玉篇、廣韻皆無𦥑字。」今從而改之。

註一四・尤以司馬相如最爲人所推重，如張良卿云：「司馬長卿尤以氣勝，其空中設景佈陣，最虛渺闊達，前後一氣，噓吸回薄，鼓盪如大海回風，洪濤隱起，萬里俱動，使人目眩神憲。」胡贊玉云：「論者謂子虛繁縝，上林衍博，余謂二賦浩氣內轉，精光外溢，譬之長江巨河，大波推銀，細沫噴雪，心駭目驚，

千里一曲，自成波瀾，特人不見耳。」皆就子虛上林而言，另外文心雕龍說大人賦，氣號凌雲，蔚爲賦宗，迺其風力過固，

李兆洛評難蜀父老「氣壯情駭」皆讚美備至。

註一五・這兩句話本來是胡鑑玉評解嘲的話，不過用以論說東漢賦家，也十分適宜。文心雕龍養氣篇所謂：「若夫器分有限，智用無

涯，或慚鳩企鵠，瀝辭鑄思，於是精氣內銷，有似尾閭之波，

神志外傷，同乎牛山之木。」所說略同。

註一六・語出文心雕龍麗辭篇，原來是形容揚馬張蔡，但就這兩句話來說，東漢賦家比揚馬更適合。

註一七・丁邦新先生「論語孟子及詩經中並列語成分之間的聲調關係」

，其理論基礎及結論，都認為「並列語中兩個成分的排列有其自然的音韻關係」，並認為越近口語，其列語的自然次序越顯著。惟本文未及分析至此，玆字詞彙的聲韻探究，有待以後研究。

以上爲專著

主要引用書目

- | | | | | |
|------------------|------|-----------------|---------|---------|
| 史記 | 馬司遷撰 | 三家注 | 藝文印書館印行 | |
| 漢書 | 班固撰 | 顏師古注 | 王先謙補注 | 藝文印書館印行 |
| 說文解字 | 許慎撰 | 段玉裁注 | 藝文印書館印行 | |
| 文選 | 蕭統選 | 唐六臣注 | 四部叢刊本 | |
| 文心雕龍 | 劉勰撰 | 明倫出版社印行 | | |
| 顏氏家訓 | 顏之推撰 | 四部叢刊本 | | |
| 全漢文 | 嚴可均輯 | 中文出版社印行 | | |
| 古書疑義舉例 | 俞樾撰 | 萬國圖書公司印行 | | |
| 中國文字學 | 唐蘭撰 | 樂天出版社印行 | | |
| 文學概論 | 王夢鷗撰 | 帕米爾書店印行 | | |
| 漢簡文字類編 | 王夢鷗編 | 藝文印書館印行 | | |
| 漢語史稿 | 王協撰 | 泰順書局印行 | | |
| 中國文字學 | 龍宇純撰 | 作者自印本 | | |
| 辭賦學綱要 | 陳去病撰 | 文海出版社印行 | | |
| 聯縣字典 | 符定一編 | 中華書局印行 | | |
| 從士大夫文學到貴遊文學 | 王夢鷗撰 | 文季第一期 | | |
| 「文學」定義之一考察 | 王夢鷗撰 | 中外文學四卷一期 | | |
| 漢賦研究 | 朱傑勤撰 | 中山大學文史研究所月刊三卷一期 | | |
| 司馬相如賦論 | 萬曼撰 | 國文月刊五十五、五十六期 | | |
| 辭賦起源 | 萬曼撰 | 國文月刊五十九期 | | |
| 中國文學由語文分離形成的兩大主流 | 臺靜農撰 | 大陸雜誌二卷八、九期 | | |
| 論兩漢散文的演變 | 臺靜農撰 | 大陸雜誌五卷六期 | | |
| 楚辭用字與造句法的探討 | 吳天任撰 | 大陸雜誌三一卷七期 | | |
| 中國文字的構造 | 龍宇純撰 | 中國雜誌七月號 | | |